

历史故事

铁面无私的包拯

趣味谜语

范仲淹的新政失败以后,北宋的朝政越来越腐化,特别是在京城开封府,权贵大臣贪腐贿赂的风气十分严重;一些皇亲国戚更是肆无忌惮,不把国法放在眼里。后来,开封府来了个新任知府包拯,这种情况才有了点改变。

包拯是庐州合肥人,早年做过天长县(今安徽天长)的县令。有一次,县里发生一个案件,有个农民夜里把耕牛拴在牛棚里,早上起来,发现牛躺倒在地上,嘴里淌着血,掰开牛嘴一看,原来牛的舌头被人割掉了。这个农民又气又心痛,就赶到县衙门告状,要求包拯为他查究割牛舌的人。

这个无头案该往哪里去查呢?包拯想了一下,就跟告状的农民说:“你先别声张,回去把你家的牛宰了再说。”

农民本来舍不得宰耕牛,按当时的法律,耕牛是不能私自屠宰的。但是一来,割掉了舌头的牛也活不了多少天;二来,县官叫他宰牛,也用不到怕犯法。

那农民回家后,果真把耕牛杀掉了。第二天,天长县衙门里就有人来告发那农民私宰耕牛。

包拯问明情况,立刻沉下脸,吆喝一声说:“好大胆的家伙,你把人家的牛割了舌头,反倒来告人私宰耕牛?”

那个家伙一听就呆了,伏在地上直磕头,老老实实供认是他干的。

原来,割牛舌的人跟那个农民有冤仇,所以先割了牛舌,又去告发牛主人宰牛。

打那以后,包拯审案的名声就传开了。

包拯做了几任地方官,每到一个地方,都取消了一些苛捐杂税,清理了一些冤案。后来,他被调到京城做谏官,也提出不少好的建议。宋仁宗正想整顿一下开封的秩序,才把包拯调任开封知府。

开封府是皇亲国戚、豪门权贵集中的地方。以前,不管哪个当这差使,免不了跟权贵通关节,接贿赂。包拯上任以后,决心把这种腐化的风气整顿一下。

按照宋朝的规矩,谁要到衙门告状,先得托人写状子,还得通过衙门小吏传递给知府。一些讼师恶棍,就趁机敲诈勒索。包拯破了这条规矩,老百姓要诉冤告状,可以到府衙门前击鼓。鼓声一响,府衙门就大开正门,让百姓直接上堂控告。这样一来,衙门的小吏要想做手脚也不敢了。

有一年,开封发大水,那里一条惠民河河道阻塞,水排泄不出去。包拯一调查,河道阻塞的原因是有些宦官、权贵侵占了河



道,在河道上修筑花园、亭台。包拯立刻下命令,要这些园主把河道上的建筑全部拆掉。有个权贵不肯拆除。开封府派人去催促,那人还强词夺理,拿出一张地契,硬说那块地是他的产业。包拯详细一检查,发现地契是那个权贵自己伪造的。包拯十分生气,勒令那人拆掉花园,还写了一份奏章向宋仁宗揭发。那人一看事情闹大,要是仁宗真的追究起来,也没有他的好处,只好乖乖地把花园拆了。

一些权贵听到包拯执法严明,都吓得不敢为非作歹。有个权贵想通关节,打算送点什么礼物给包拯,旁人提醒他,别白操心了,包拯的廉洁奉公是出了名的。他原来在端州(今广东肇庆)做过官。端州出产的砚台,是当地的特产。皇官规定,端州官员每年要进贡一批端砚到内廷去。在端州做官的人往往借进贡的机会,向百姓大肆搜刮,私下贪腐一批,去讨好那些权贵大臣。搜刮去的端砚比进贡的要多出几十倍。后来,包拯到了端州,向民间征收端砚,除了进贡朝廷的以外,连一块都不增加。直到他离开端州,从没有私自要过一块端砚。

那权贵听了,知道没有空子好钻,也只好罢休。后来开封府的男女老少,没有人不知道包拯是个大清官。民间流传着两句歌谣:“关节不到,有阎罗、包老。”(“阎罗”是传说里管地狱的神。)

包拯对亲戚朋友也十分严格。有的亲戚想利用他做靠山,他一点也不照顾。日子一久,亲戚朋友知道他的脾气,也不敢再为私人的事情去找他了。

宋仁宗很器重包拯,提升他为枢密副使。他做了大官,家里的生活照样十分朴素,跟普通百姓一样。过了五年,他得重病死了,留下了一份遗嘱说:后代子孙做了官,如果犯了贪腐罪,不许回老家;死了以后,也不许葬在咱包家的坟地上。

由于包拯一生做官清廉,不但生前得到人们的赞扬,在他死后,人们也把他当作清官的典型,尊称他“包公”,或者叫他“包待制”、“包龙图”(包拯得过天章阁待制、龙图阁学士的官衔)民间流传着许多包公铁面无私、打击权贵的故事,还编成包公办案的戏曲和小说。虽然其中大都是虚构的传说,但是也反映了人们对清官的敬慕心情。

- 1、月光照在土地上(打一字)——谜底:肚
- 2、两人并肩有爱心(打一字)——谜底:总
- 3、罕见才女宋代生,南下逃亡著名作(打一历史人物)——谜底:李清照
- 4、风平浪静(打一城市名)——谜底:宁波
- 5、小小姑娘真害羞,轻轻一碰把头低(打一植物)——谜底:含羞草
- 6、外面毛茸茸,里面绿油油(打一水果)——谜底:猕猴桃
- 7、摔跤选手(打一俗语)——谜底:不打不相识
- 8、大恩不言谢(打一字)——谜底:射
- 9、不是竹子节节高(打一植物)——谜底:甘蔗
- 10、一黑一白斗智斗勇(打一物品)——谜底:围棋
- 11、落花流水(打一自然现象)——谜底:雨夹雪
- 12、装腔作势(打一艺术形式)——谜底:相声
- 13、有果却无花,看似无花却有花(打一植物)——谜底:无花果
- 14、来回游移(打一鲁迅著作)——谜底:《彷徨》
- 15、长了四条腿,走路却不会(打一物品)——谜底:凳子

实验台

碗中火山

思考:只用碗和水就可以制造“火山”!

工具:一个小玻璃瓶、热水和冷水、水彩颜料、一只碗、一支毛笔。

操作:在大碗里注入一大半的冷水,然后在小玻璃瓶里注入一大半的热水,备用;用毛笔蘸一些水彩颜料,滴在小玻璃瓶的热水里;把小玻璃瓶迅速放入大碗的冷水里,让瓶子浸在水下,此时发现,瓶子里面的热水一下子涌到了冷水的水面上,像炙热的火山熔浆一样。

解析:根据热胀冷缩的道理,同质量的热水的体积比冷水大,因而密度就比冷水小,而密度小的液体一般会上升到密度大的液体之上,因此,小玻璃瓶中的热水因为密度小而迅速上升,而碗中的冷水因为密度大而下沉,这就形成了我们所见到的碗中水下火山喷发的景象。

趣味数学

八戒植树

八戒靠干零活儿维持生计。一次,八戒揽下狐狸的活儿——植树。

八戒来到狐狸植树的地方看了看,问:“狐狸老弟,你植多少棵树呀?”

狐狸指着这块空地:“八戒,你看,这是一块长方形空地,只有植树造林了。那儿有一棵梧桐树,梧桐树前面种10行,后面种8行,左边种7列,右边种9列。价钱吗——每棵树2元,如何?”

八戒一听,这价钱还比较合适,就爽快地

答应了。于是,八戒便加班加点地干。十来天,总算干完了这活儿。

八戒到狐狸家算工钱,狐狸拿出算盘,边念边算:“梧桐前面10行,后面8行,计18行;左边7列,右边9列,计16列;一共植树:18×16=288(棵)。付你工钱:288×2=576(元)。”八戒在一边听着,想想也是这么算的,就把工钱领了。

八戒老实地说:“梧桐树这一棵不是我植的,退2元吧!”

狐狸笑了笑说:“八戒,我看你挣点钱也不容易,算了,这2元钱就不退了。”

八戒领着576元钱回家了。儿子猪八戒问父亲植树的情况,八戒把情况说给了小戒,小戒一听,说道:“爸爸,你上当了!”

八戒说:“没有呀,算得清清楚楚的,我还多领了2元呢!”

小戒给八戒画了一张示意图,这一看,八戒才醒悟过来。原来,梧桐树这一行一列计34棵树没有算。八戒其实共植树:(18+1)×(16+1)-1=322(棵),应得工钱:322×2=644(元)。

八戒叹道:“狐狸呀狐狸,真是本性难改呀!”